

## 编者按

在今年年初发布的《郑州市城市总体规划2008~2020年》中,确定了城市发展总体目标是:到2020年,郑州将成为国内外知名的、富有中原城市特色和历史文化传统的、适宜创业发展和生活居住的、有较强经济竞争力的现代化大都市;市域总人口约1000万人,城镇化水平79%左右。

作为城市发展低洼之地,城中村的存在已经成为影响城市化进程、市容市貌,影响和谐社会建设的突出问题,城中村改造也成为社会强烈关注的焦点。眼下,最引人关注的莫过于处在郑州西区的小岗刘项目,它将5大自然村同时纳入一个项目进行改造,其规模、气势、社会意义不言而喻。如果说燕庄、西关虎屯的改造正式拉开了郑州城中村开发的帷幕,那么此番以小岗刘为代表的改造工程势必掀起郑州市城中村改造的第二轮热潮。

可是,城中村改造到底应该采取何种模式呢?是走综合体的路线,还是走其他路线?是单个城中村改造,还是几个城中村同时纳入一个项目进行改造?城中村改造的路线到底应该怎么走?这成为一直困扰开发商的问题。无疑小岗刘项目的改造,正是对城中村改造的一种崭新的、积极的探索,有着非同寻常的意义,或许能为中原甚至整个中国的城中村改造提供一种版本,让我们拭目以待。

# 横跨嵩山路、伏牛路、淮河路、颍河路,占地760亩,郑州最大城中村改造工程正在进行 倾力打造国内首个“国际生活共同体”

近日,记者从有关部门获悉,由大岗刘、小岗刘、黄家门、西耿河、于寨5个自然村组成的目前郑州市最大的城中村改造项目正在火热地进行中,即将在不久的将来变身国内首个“国际生活共同体”。

晚报记者 梁冰

## 小岗刘等5个村将变身“国际生活共同体”

大岗刘、小岗刘、黄家门、西耿河、于寨5个自然村占地面积共计760亩,是目前郑州市城中村改造最大的工程,将呈现给市民一个“国际生活共同体”。

今年56岁的李建国最近又喜又忧。

忧的是,他自小在小岗刘村出生、长大,已经在这里生活了五十多年,但是为了跟上郑州城市化发展的步伐,这里不得不要进行一场翻天覆地的变革,而他曾经的家也将不复存在;喜的是,他将要改变祖辈务农的身份成为一个“城里人”,真正融入这个城市,随之而来的还有环境优美的社区、生活品质的提高……以及一个“国际生活共同体”的诞生。想想这些,李建国的心里又有了一些欣慰,毕竟未来的生活是充满期待的。

李建国的“喜忧”,最终从中原区相关负责人那里得到了证实。

该负责人告诉记者,中原区大岗刘、小岗刘、黄家门、西耿河、于寨5个自然村在去年就被列入了改造计划。目前,中原区有城中村28个,这些城中村在区域环境、城市环境、社会安全等方面,都严重制约了中原区乃至整个郑州市的发展,所以说,城中村改造势在必行。

据了解,此次改造的这5个自然村占地面积共计760亩,整体跨度东西方向为嵩山路、伏牛路,南北方向为淮河路、颍河路,可以说是目前郑州市城中村改造最大的工程,改造后的这5个村将呈现给市民一个“国际生活共同体”。

该负责人介绍说:“‘国际生活共同体’的想法来源于十七大报告中提出的‘要把城乡社区建设成为管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体’。”它由若干社会个人、群体和组织在社会互动的基础上,依据一定方式和社会规范结合而成的一个在生活上相互关联的大集体,其成员之间具有共同的价值认同和生活方式,共同的利益和需求,以及强烈的认同意识。社会生活共同体具有经济性、社会化、心理支持与影响、社会控制和社会参与等多种功能。

那么国际生活共同体又是一个什么样的概念呢?该负责人向记者进一步做了描述:由于该项目由几大分散的地块组成,国际生活共同体的概念更符合项目自身的物质形态。在此之前,郑州城中村改造项目多为对单个地块,像本项目一样几个城中村同时纳入一个项目进行改造,在历史上是绝无仅有的,这为中原乃至中国提供了一种旧城改造模式,也为在城市化进程中探索的各大城市提供了新的人居方式。

这种形式之于城中村改造项目在郑州乃至全国来说都是首次提出,对于这5个自然村来说也非常贴切。



拆迁前的位于陇海路与桐柏路交会处东的小岗刘

## 小岗刘等5个村的改造是一个示范

“中原区从2004年起,就开始进行城中村改造工作了,但是一直都是摸着石头过河,每次改造后都留下不少后遗症,在土地、规划、建设等环节都或多或少地存在问题。”中原区建设局局长卢建军告诉记者,自从郑州市政府出台103号文件——《进一步规范城中村的若干规定》后,中原区的城中村改造工作逐步走向了规范,小岗刘等5个村的改造就是在这种大环境下孕育而生的。应该说,这次改造是一个具有里程碑意义的项目,它起到了示范带头的作用。

据悉,小岗刘这5个城中村改造后的建筑面积为280万平方米,据初步估计,可解决2万余户家庭、6万余人的居住问题。

小岗刘等5个村的改造应该说是个里程碑,具有重大的意义,它起到了示范带头的作用,无论是前期拿地、后期规划,都算得上是一个典范和样板。

城中村改造一直是困扰各级政府的难题,难就难在村民的拆迁上。“村民有一些情绪也是正常的,毕竟要离开祖祖辈辈生活了这么多年的土地。但是,这是大势所趋,城市要发展,框架要拉大,谁也阻挡不了。经过各级组织的耐心劝导以及安置条件的到位,绝大多数的村民都表示理解,已经陆续迁出了村子。”卢建军说。

中原区市直单位比较多,但是环境一直比较落后。尤其是散落在各个角落的城中村,堪称“脏、乱、差”的代名词,环境恶劣、治安不好、消防设施落后,仿佛一个个病瘤隐藏在城市中。然而,随着城中村改造工程的实施,这些问题都将迎刃而解。

卢建军形象地给记者打了个比方:以前,由于村子里“地形”复杂,乱建乱造现象严重,而且经常是“今天拆、明天建”,所以有线电视网络根本就不在这里架接;天然气管道也是因为同样的原因,村民一直享受不到。改造后,一切都趋于规范,这些日常生活中必备的硬件设施也都可以享受到了。居住条件、居住环境改善后,人们的生活品位肯定也会随之上升。

同时,卢建军认为,城中村改造后还有利于提高原村民的收入,房产可以进入市场流通,由于价值的提升,财产性收入会明显增加。此外,现代化商业设施必然催生区域内小型商圈的诞生,此举除了会带来一定的就业机会外,也将提高市民的收入,并推动税收工作。

## “国际生活共同体”将升华社区生活

作为中原区的重点改造项目,这几个城中村的改造肩负着繁荣西区的历史责任。据了解,改造后,这5个村将被以高档住宅为主的建筑群所替代,同时还建有现代化的高档写字楼和酒店。其中大岗刘地块将规划出一条市政街,沿街规划有高档商业;小岗刘地块将规划为商务集中区,建有高档写字楼、酒店以及大型集中商业。此外,在社区内还规划有4所幼儿园和1所小学。

可以想象的是,两年以后,嵩山路以西、伏牛路以东、淮河路以北、颍河路以南的大片土地上,充满现代气息的高层建筑拔地而起,绿色植被郁郁葱葱,美丽的景观让人沉醉,市民的生活品质也随之大幅提升。

“是的,城中村的改造将对一个城市的形象、老百姓的生活起到巨大的改善和推动作用,而这个闪耀的‘国际生活共同体’将奉献给人们一种全新的生活和理念”中原区相关

负责人说。

记者查阅相关资料得知:社会生活共同体是一种社会组织形式,主要是指目前城市的社区。

社区是社区居民在私人空间之外的一个彼此沟通的公共领域,是公民培育和锻炼“自我管理、自我服务、自我教育”能力、培养公共意识的社会课堂。正因为社区是社会的基本组织,建设“和谐社区”也就成为“和谐社会”的基础工程。因为目前社区面临的问题,绝大多



规划后的效果图

“国际生活共同体”正是社区生活的升华和顶端,当它被冠以了“国际”两个字,那么它的生活无疑是更加领先的、时尚的、和谐的。

数是社会转型期间出现的新问题,没有习惯的传统和方法,也没有现成的解决模式,所有的问题都需要社区内的利益相关者们共同来出主意、想办法,参与合作,各尽其能,以达到“各得其所而又和谐相处”的理想境界。

通过建设“管理有序、服务完善、文明祥和”的社区,不仅可以改善居民的生活环境,还可以鼓励居民自下而上地约定和遵守共同生活的秩序,提高居民的生活质量。

十七大报告中不仅提到要把社区“建设成为管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体”,同时还特别提出要“加快推进以改善民生为重点的社会建设”。这些都为今后的社区工作提出了新的更高的要求和目标。

无疑,“国际生活共同体”正是这种社区生活的升华和顶端,当它被冠以了“国际”两个字,那么它的生活自然是更加领先的、时尚的、和谐的,或许这就是未来中国新型社区的蓝图。